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1. Informacje ogólne 

1.1.  Kody CPV 

• 45310000-3 Roboty instalacyjne elektryczne 

• 45311000-0 Roboty w zakresie okablowania oraz instalacji elektrycznych 

• 45311100-1 Roboty w zakresie okablowania elektrycznego 

• 45311200-2 Roboty w zakresie instalacji elektrycznych 

• 45315000-8 Instalowanie urządzeń elektrycznego ogrzewania i innego sprzętu elektrycznego  

• w budynkach 

• 45315100-9 Instalacyjne roboty elektrotechniczne 

• 45315300-1 Instalacje zasilania elektrycznego 

• 45315600-4 Instalacje niskiego napięcia 

• 45316000-5 Instalowanie systemów oświetleniowych i sygnalizacyjnych 

• 45317000-2 Inne instalacje elektryczne 

• 45317300-5 Elektryczne elektrycznych urządzeń rozdzielczych 

• 32323500-8 Urządzenia do nadzoru wideo 
 

1.2. Przedmiot zamierzenia budowlanego 

Pozycja Opis 

Przedmiot opracowania 
Przedmiotem opracowania jest projekt instalacji elektrycznych i teletechnicznych na 
potrzeby świetlicy wiejskiej w Nowym Wylezinie 

Zakres stosowania 
STWIOR 

Wewnętrzna linia zasilająca 
System sygnalizacji włamania i napadu 
Ochrona przeciwporażeniowa 
Instalacja uziemienia i odgromowa 
Instalacja elektryczna 
Instalacja oświetlenia podstawowego i awaryjnego 

Dokumenty powiązane 
Projekt budowlany 
Projekt techniczny branży architektonicznej 
Projekt techniczny branży sanitarnej 

 

1.3.  Określenia podstawowe 

Określenia podane w niniejszej ST są zgodne z określeniami ujętymi w odpowiednich normach i 
przepisach. 

• Aprobata techniczna - pozytywna ocena techniczna wyrobu, stwierdzającą jego przydatność do 
stosowania w budownictwie. 

• Dokumentacja budowy - projekt wykonawczy, dziennik budowy, protokół odbioru końcowego,  
w miarę potrzeby, rysunki i opisy służące realizacji obiektu i książkę obmiarów. 

• Dokumentacja powykonawcza - dokumentacja budowy z naniesionymi zmianami dokonanymi 
w toku wykonywania robót oraz geodezyjnymi pomiarami powykonawczymi. 

• Dziennik budowy – urzędowy dokument w rozumieniu Prawa Budowlanego oraz aktów 
wykonawczych do tej ustawy, przeznaczony do rejestracji w formie wpisów przebiegu części lub 
całości robót budowlanych, stanowiących przedmiot Umowy oraz wszelkich innych zdarzeń  
i okoliczności, zachodzących w toku ich wykonywania i mających znaczenie przy ocenie 
technicznej prawidłowości realizacji przedmiotu Umowy.  

• Dokumentacja projektowa – zbiór dokumentów służących do opisu i realizacji przedmiotu 
Umowy,  obejmujący w szczególności: projekt budowlany, projekty wykonawcze, informację 
dotycząca bezpieczeństwa i ochrony zdrowia, urzędowe decyzje, pozwolenia (jeżeli dotyczy). 
Instalacje elektryczne lub elektroenergetyczne - zespoły urządzeń elektrycznych o 
skoordynowanych parametrach technicznych, 
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• Kable - wyroby składające się z jednej lub większej liczby żył izolowanych, zaopatrzone w 
powlokę oraz ewentualnie - w zależności od warunków układania i eksploatacji w osłonę 
ochronną i pancerz. 

• Kable przystosowane są do układania bezpośrednio w ziemi, wodzie lub kanałach podziemnych, 
albo też do zawieszenia w powietrzu. 

• Zasilanie autonomiczne - posiadanie przez urządzenie własnych źródeł energii (self powering). 

• Klasa ochronności – umowne oznaczenie, określające możliwości ochronne urządzenia, ze 
względu na jego cechy budowy, przy bezpośrednim dotyku. 

• Stopień ochrony IP – określona w PN-EN 60529:2003, umowna miara ochrony przed dotykiem 
elementów instalacji elektrycznej oraz przed przedostaniem się ciał stałych, wnikaniem cieczy 
(szczególnie wody) i gazów, a którą zapewnia odpowiednia obudowa.  

• Przygotowanie podłoża – zespół czynności wykonywanych przed zamocowaniem osprzętu 
instalacyjnego, urządzenia elektrycznego, odbiornika energii elektrycznej, układaniem kabli  
i przewodów mający na celu zapewnienie możliwości ich zamocowania zgodnie z dokumentacją 

• Wykonawca - strona Umowy zobowiązana do wykonania przewidzianych Umową robót 
budowlanych zgodnie z Dokumentacją projektową. 

• Kierownik budowy – osoba fizyczna, posiadająca odpowiednie kwalifikacje do kierowania 
budową, wskazana i upoważniona przez Wykonawcę i zaakceptowana przez Zamawiającego.  

• Materiały - wszelkie materiały naturalne i wytwarzane jak również różne tworzywa i wyroby 
niezbędne do wykonania robót, zgodnie z dokumentacją projektową i specyfikacjami 
technicznymi zaakceptowane przez Inspektora nadzoru. Inspektor nadzoru inwestorskiego - 
osoba pisemnie ustanowiona przez Zamawiającego, jako jego przedstawiciel, będąca 
uczestnikiem procesu budowlanego w rozumieniu Prawa Budowlanego.  

• Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu - odbiór polegający na ocenie ilości i jakości 
wykonanych robót, które w dalszym procesie wykonywania robót nie wystąpią lub ulegają  
zakryciu. 

• Odbiór częściowy - odbiór polegający na ocenie ilości i jakości wykonanej części robót.  

• Odbiór końcowy - odbiór polegający na ocenie wykonania robót budowlanych będących 
przedmiotem zamówienia. 

• Teren budowy - obszar, na którym prowadzone są roboty budowlane stanowiące przedmiot 
zamówienia wraz z przestrzenią zajmowaną przez Zaplecze budowy.  

• Zaplecze budowy – część Terenu budowy przeznaczona na składowanie przez Wykonawcę 
materiałów, sprzętu, itp. 

• Sprzęt – urządzenia, maszyny, środki transportowe i inne narzędzia potrzebne do zgodnego  
z przedmiotem zamówienia wykonania robót budowlanych oraz usunięcia Wad, będące 
w dyspozycji Wykonawcy. 

• Plan BIOZ - plan bezpieczeństwa i ochrony zdrowia.  

• Wada – jawne lub ukryte właściwości tkwiące w stanowiących przedmiot Umowy robotach 
budowlanych, utworach powstałych w związku z wykonaniem przedmiotu Umowy lub 
w jakimkolwiek ich elemencie, powodujące niemożność używania lub korzystania z przedmiotu 
Umowy zgodnie z przeznaczeniem; zmniejszenie wartości przedmiotu Umowy; obniżenie 
stopnia użyteczności przedmiotu Umowy; obniżenie jakości lub inne uszkodzenia w przedmiocie 
Umowy. Za wadę uznaje się również sytuację, w której przedmiot Umowy nie stanowi własności 
Wykonawcy albo jeżeli jest obciążony prawem osoby trzeciej. 

• Harmonogram – sporządzane przez Wykonawcę zestawienie określające w porządku 
chronologicznym ramy czasowe wykonania całości, poszczególnych części (etapów) i rodzajów 
robót objętych przedmiotem Umowy. 
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2. Ogólne wymagania dotyczące robót 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny, za jakość wykonania robót i ich zgodność z dokumentacją 
projektową, specyfikacją techniczną i poleceniami nadzoru inwestorskiego lub autorskiego oraz za 
sposób ich prowadzenia zgodny z obowiązującymi normami i przepisami. Następstwa jakiegokolwiek 
błędu spowodowanego przez Wykonawcę w wykonywaniu robót zostaną, jeśli wymagać tego będzie 
Inspektor Nadzoru Inwestorskiego, poprawione przez Wykonawcę. Decyzje Inspektora Nadzoru 
dotyczące akceptacji lub odrzucenia materiałów i elementów robót będą oparte na wymaganiach 
sformułowanych w dokumentach umowy i w STWiOR, a także w normach i wytycznych. Polecenia 
Inspektora Nadzoru dotyczące realizacji robót będą wykonywane przez Wykonawcę nie później, niż  
w czasie przez niego wyznaczonym, pod groźbą wstrzymania robót. Skutki finansowe z tytułu 
wstrzymania robót w takiej sytuacji ponosi Wykonawca. Wszystkie roboty instalacyjne należy wykonać 
zgodnie z obowiązującymi przepisami oraz zgodnie z Polskimi Normami, pod fachowym kierownictwem 
technicznym ze strony osoby posiadającej odpowiednie uprawnienia. Urządzenia powinny być 
zamontowane tak, aby zapewniony był do nich dostęp ze względów  technologiczno – eksploatacyjnych. 
Montaż powinien odbywać się po zakończeniu „brudnych” prac. Przy prowadzeniu prac 
wykończeniowych urządzenia powinny być zabezpieczone folią malarską. Wykonawca obowiązany jest 
przedstawić Inspektorowi Nadzoru do akceptacji wszystkie rozwiązania robocze, rysunki warsztatowe  
z odpowiednimi opisami, obliczeniami, próbki materiałów, prototypy wyrobów zarówno ujętych jak i 
nieujętych dokumentacją projektową wraz z wymaganymi świadectwami, certyfikatami, 
dopuszczeniami, atestami itp. przed wykonaniem, bądź zamówieniem elementów indywidualnych 
Wykonawca musi sprawdzić ich wymiary na budowie. Wykonawca ma prawo proponować zastosowanie 
innych niż specyfikowane w projekcie materiałów i technologii, pod warunkiem, że będą one 
równorzędne pod względem jakości, parametrów technicznych i kolorystyki. Wszystkie ewentualne 
odstępstwa od dokumentacji i specyfikacji muszą zostać uzgodnione pisemnie z projektantem i 
Zamawiającym. Wykonawca ma obowiązek wykonać roboty i uruchomić urządzenia, oraz usunąć 
wszelkie usterki i defekty z należytą starannością i pilnością, zgodnie z postanowieniami umowy. 
Wykonawca ma obowiązek dostarczyć wszelkie materiały, urządzenia, sprzęt oraz zatrudnić 
kierownictwo i silę robocza niezbędne dla wykonania, wykończenia, uruchomienia i usunięcia usterek w 
takim zakresie, w jakim jest to wymienione lub może być logicznie wywnioskowane z umowy. 
Wykonawca bierze pełną odpowiedzialność za odpowiednie wykonanie, stabilność i bezpieczeństwo 
wszelkich czynności na Placu Budowy, oraz za metody i technologie użyte przy budowie. Wykonawca ma 
obowiązek zorganizować we własnym zakresie zatrudnienie kierownictwa robót i robotników, a 
następnie zapewnić im warunki pracy, wynagrodzenie, zakwaterowanie, wyżywienie i dowóz. 
Wykonawca winien wykonywać wszelkie czynności niezbędne dla realizacji robót w taki sposób, aby w 
granicach wynikających z konieczności wypełnienia zobowiązań umownych nie zakłócać bardziej niż to 
jest konieczne porządku publicznego, dostępu, użytkowania lub zajmowania dróg, chodników i placów 
publicznych i prywatnych na terenach należących zarówno do Zamawiającego jak i do osób trzecich. 
Wykonawca winien zabezpieczyć Zamawiającego przed wszelkimi roszczeniami, postępowaniami, 
odszkodowaniami i kosztami, jakie mogą być następstwem nieprzestrzegania powyższego 
postanowienia. 
Wszelkie informacje na temat budowy zawierające dane takie jak: 

• wyznaczenie zaplecza technicznego 

• warunki dotyczące organizacji ruchu 

• zabezpieczenia interesów osób trzecich zostaną uzgodnione z Zamawiającym na etapie 
wprowadzenia na budowę. 
 

3. Bezpieczeństwo i higiena pracy 

Podczas realizacji robót wykonawca będzie przestrzegał przepisów dotyczących bezpieczeństwa i higieny 
pracy. W szczególności ma obowiązek zadbać, aby personel nie wykonywał pracy w warunkach 
niebezpiecznych, szkodliwych dla zdrowia oraz nie spełniających odpowiednich wymagań sanitarnych. 
Wykonawca zapewni utrzymanie wszelkich urządzeń zabezpieczających, socjalnych oraz sprzęt i 
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odpowiednią odzież dla ochrony życia i zdrowia osób zatrudnionych na budowie dla zapewnienia 
bezpieczeństwa publicznego. Uznaje się, że wszelkie koszty związane z wypełnieniem wymagań 
określonych powyżej nie podlegają odrębnej zapłacie i są uwzględnione w cenie kontraktowej. 
 

4. Materiały 

Dopuszcza się stosowanie rozwiązań równoważnych. Występujące w opracowaniach nazwy, typy i 
pochodzenie produktów nie są dla Wykonawców wiążące, przez co należy rozumieć, że Zamawiający 
dopuszcza zastosowanie i przyjęcie do oferty urządzeń, produktów, materiałów i technologii 
równoważnych, pod warunkiem, że spełnione będą wymagania w zakresie standardów jakościowych 
oraz istotnych parametrów technicznych i technologicznych nie gorszych niż założone w dokumentacji 
technicznej i nie będą miały wpływu na zmianę ustalonej ceny w trakcie realizacji przedmiotu 
zamówienia. W przypadku zamiaru wbudowania urządzeń i materiałów równoważnych w stosunku do 
wymienionych w dokumentacji technicznej, Wykonawca dla wszystkich zmienionych elementów ma 
obowiązek posiadać w stosunku do użytych materiałów i urządzeń komplet dokumentów zezwalających 
na ich stosowanie w budownictwie (wyników badań, atestów, certyfikatów, deklaracji zgodności i innych 
dokumentów uzupełniających), które będą podlegały weryfikacji na etapie realizacji umowy. Wszystkie 
materiały użyte do wykonania instalacji powinny odpowiadać wymaganiom zawartym w dokumentach 
odniesienia (normach, aprobatach technicznych). Podczas realizacji inwestycji Wykonawca jest 
zobowiązany do stosowania materiałów i urządzeń o parametrach nie gorszych niż parametry 
materiałów wydane w projekcie wykonawczym.  
Napięcie znamionowe izolacji osprzętu powinno odpowiadać napięciu znamionowemu instalacji, w 
której osprzęt zostanie zastosowany. Osprzęt będzie dostosowany do przekrojów i średnic przewodów, 
rurek i uchwytów stosowanych podczas realizacji robót oraz zapewni poprawną i bezpieczną pracę 
instalacji i urządzeń. − szafy rozdzielczo - zasilające i tablice elektryczne niskiego napięcia.  
 
Oprzewodowanie prefabrykatów wykonać z uwzględnieniem poniższych wymagań:  

• stosować przewody o następującej kolorystyce:  

• napięcie 230V- L1..L3 - kolor czarny,  

• napięcie 230V- N - kolor jasno-niebieski,  

• przewód ochronny PE - kolor żółto-zielony,  

• napięcie 24V DC „+” - kolor czerwony,  

• napięcie 24V AC „L” - kolor brązowy,  

• „0” obw. 24V AC i DC - kolor niebieski.  

• przewody w obrębie prefabrykatu układać następująco:  

• połączenia stałe: w osłonach izolacyjnych (korytka, rurki) z 25% rezerwą miejsca dla ewentualnej 
przyszłej rozbudowy,  

• połączenia elastyczne: między elementami ruchomymi wykonać przewodami LgY w postaci 
wiązek, spinać paskami lub prowadzić wężem elastycznym, końce wiązek umocować w 
uchwytach, przy max. wychyleniu elementu ruchomego zachować zwis o strzałce ugięcia min. 
10% długości wiązki, krawędzie otworów przez które przechodzą przewody zabezpieczyć.  

• listwy zaciskowe:  

• zaciski opisać i oznaczyć wg projektu, zabezpieczyć przed uszkodzeniem oraz przypadkowym 
dotknięciem. 

• na osłonie listew zaciskowych oznaczyć napięcie znamionowe,  

• zaciski powinny utrzymać przewody przy naciągu co najmniej 5 kg,  

• przewody przyłączać do zacisków zostawiając zapas długości.  

• Wraz z rozdzielnicami producent dostarczy oświadczenie o zgodności wykonania produktu z 
odpowiednimi przepisami, protokoły i świadectwa badań zgodne z normą jw., deklaracje 
zgodności WE oraz aktualny schemat elektryczny i instrukcję obsługi, co warunkuje uzyskanie 
zgody na montaż urządzeń na obiekcie.  
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5. Sprzęt 

• Prace związane z robotami elektrycznymi będą wykonywane ręcznie i przy użyciu 
elektronarzędzi takich jak: wiertarki, młotki elektryczne obrotowo-udarowe.  

• Urządzenia pomocnicze, transportowe i ochronne, wykorzystywane na placu budowy i 
stosowane przy robotach elektrycznych powinny odpowiadać ogólnie przyjętym wymaganiom 
co do ich jakości, jak również wytrzymałości. W wyjątkowych przypadkach, w pełni 
uzasadnionych, gdy przy robotach muszą być stosowane urządzenia techniczne o złożonej 
konstrukcji, co do których nie zostały wydane przepisy dotyczące wykonania tych urządzeń, 
sposobu ich stosowania i obsługi wykonawca robót na żądanie przedstawiciela inwestora 
powinien udostępnić sporządzoną przez producenta dokumentację urządzenia wraz z 
niezbędnymi obliczeniami.  

• Urządzenia i sprzęt zmechanizowany używane na budowie powinny mieć ustalone parametry 
techniczne i powinny być ustawione zgodnie z wymaganiami producenta oraz stosowane 
zgodnie z ich przeznaczeniem.  

• Urządzenia i sprzęt zmechanizowany podlegające przepisom o dozorze technicznym, 
eksploatowane na budowie, powinny mieć aktualnie ważne dokumenty uprawniające do ich 
eksploatacji.  

• Należy uniemożliwić dostęp do maszyn i urządzeń na miejscu prowadzenia robót osobom 
nieuprawnionym do obsługi, a na widocznym miejscu wywiesić odpowiednią instrukcję.  
W uzasadnionych przypadkach wymagane jest specjalne przeszkolenie personelu obsługi oraz 
strzeżenie maszyn i urządzeń przez dozorców.  

• Używane na budowie maszyny i urządzenia można uruchamiać dopiero po uprzednim zbadaniu 
ich stanu technicznego i działania. Należy je zabezpieczyć przed możliwością uruchomienia przez 
osoby niepowołane.  

• Przekraczanie parametrów technicznych maszyn i urządzeń w trakcie ich pracy jest zabronione. 
 

6. Transport 

• Dostawa materiałów przeznaczonych do robót elektrycznych powinna nastąpić dopiero po 
odpowiednim przygotowaniu pomieszczeń magazynowych i składowisk na placu budowy. Jeśli 
jest to konieczne ze względu na rodzaj materiałów, pomieszczenia magazynowe powinny być 
zamykane, powinny także zabezpieczać materiały od zewnętrznych wpływów atmosferycznych, 
a w razie potrzeby umożliwiać utrzymanie wewnątrz odpowiedniej temperatury i wilgotności. 

• Teren składowiska powinien być odpowiednio oświetlony i stosownie do potrzeb ogrodzony.  

• Masa składowanych materiałów nie powinna przekraczać granic wytrzymałości podłoża lub 
danych pomieszczeniu za pomocą widocznego, czytelnego napisu, umieszczonego na tablicy. 

• Składowanie materiałów, aparatów i urządzeń elektrycznych powinno odbywać się w 
warunkach zapobiegających zniszczeniu, uszkodzeniu lub pogorszeniu się ich właściwości 
technicznych (jakości) na skutek wpływów atmosferycznych lub czynników fizykochemicznych. 
Należy zachować wymagania wynikające ze specjalnych właściwości materiałów oraz 
wymagania w zakresie bezpieczeństwa przeciwpożarowego.  

• Gospodarkę magazynową należy prowadzić zgodnie z wytycznymi gospodarki materiałowej dla 
przedsiębiorstw budowlano-montażowych i wytycznymi dla przedsiębiorstw wykonujących 
elektryczne roboty instalacyjno - montażowe. W przypadku braku takich wytycznych, wytyczne 
gospodarki magazynowej na placu budowy powinny być opracowane przez generalnego 
wykonawcę robót, jeżeli taki organ został powołany. Jeśli generalny wykonawca nie został 
powołany, wytyczne gospodarki magazynowej powinno opracować przedsiębiorstwo 
wykonujące dany rodzaj robót elektrycznych w porozumieniu z kierownikiem budowy.  

• Środki i urządzenia transportowe powinny być odpowiednio przystosowane do transportu 
materiałów, elementów, konstrukcji, urządzeń itp. niezbędnych do wykonywania danego 
rodzaju robót elektrycznych.  
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• W czasie transportu należy zabezpieczyć przemieszczane przedmioty w sposób zapobiegający 
ich uszkodzeniu.  

• W czasie transportu, załadunku i wyładunku oraz składowania aparatury elektrycznej i urządzeń 
rozdzielczych należy przestrzegać zaleceń wytwórców, a w szczególności;  

• transportowane urządzenia zabezpieczyć przed nadmiernymi drganiami i wstrząsami oraz 
przesuwaniem się wewnątrz ładowni pojazdu;  

• aparaturę i urządzenia ostrożnie załadowywać i zdejmować, nie narażając ich na uderzenia, 
ubytki lub uszkodzenia powłok lakierniczych, osłon blaszanych, zamków itp.,  

• Zaleca się dostarczanie urządzeń i ich konstrukcji oraz aparatów na stanowiska montażu 
bezpośrednio przed montażem, w celu uniknięcia dodatkowego transportu wewnętrznego  
z magazynu budowy.  
 

7. Wykonywanie robót 

Połączenia elektryczne przewodów: 

• powierzchnie stykających się elementów torów prądowych oraz przekładek i podkładek 
metalowych, przewodzących prąd, należy dokładnie oczyścić i wygładzić.  

• zanieczyszczone styki (zaciski aparatów, przewody i pokryte powłoką metalową ogniową lub 
galwaniczną należy tylko zmywać odczynnikami chemicznymi i szlifować pastą polerską.  

• powierzchnie zestyków należy zabezpieczyć przed korozją wazeliną bezkwasową.  

• połączenia należy wykonać spawaniem, śrubami lub w inny sposób określony w projekcie 
technicznym. Szyny o szerokości większej od 120 mm łączyć przez spawanie.  

• śruby, nakrętki i podkładki stalowe powinny być pokryte galwanicznie warstwą metaliczną  

• połączenie przewidziane do umieszczenia w ziemi należy wykonywać za pomocą spawania. 
Wszelkie połączenia elektryczne w ziemi zabezpieczyć przed korozją, np. przez pokrycie lakierem 
bitumicznym lub owinięcie taśmą.  

Połączenia elektryczne kabli i przewodów kabelkowych: 

• żyły jednodrutowe mogą mieć zakończenia: proste, nie wymagające obróbki po zdjęciu izolacji, 
przyłączane do zacisków śrubowych; oczkowe, dla przewodów podłączanych pod śrubę lub 
wkręt, oczko o średnicy wewnętrznej większej ok. 0,5 mm od średnicy gwintu należy wyginać w 
prawo; sprasowane końce żył przystosowane do podłączania pod śrubę z końcówką kablową, 
końcówkę łączy się z przewodem przez lutowanie lub zaprasowanie z końcówką kablową do 
lutowania lub zaprasowania.  

• żyły wielodrutowe mogą mieć zakończenia: proste lub oczkowe, stosowane do przewodów 
miedzianych, z końcem prostym lub oczkiem dobrze oczyszczonym i ocynowanym, takie 
zakończenia dopuszcza się tylko w przypadku, gdy zaciski nie pozwalają na zastosowanie 
końcówki lub tulejki; z końcówką kablową podłączane pod śrubę ; końcówkę montuje się przez 
prasowanie, lutowanie, lub spawanie; - z tulejką (końcówką rurkową) umocowaną przez 
zaprasowanie. 

Śruby i wkręty w połączeniach  

• śruby i wkręty do łączenia szyn oraz przewodów powinny mieć taką długość, aby po skręceniu 
połączenia wystawały co najmniej na wysokość 2-6 zwojów.  

• Nie dotyczy to śrub dostarczanych przez wytwórcę wraz z aparatem, jeśli zostanie zachowana 
wysokość śruby ok. 2-3 mm, wystającej poza nakrętkę. 

Przyłączanie do gniazd bezpiecznikowych, opraw oświetleniowych itp.  

• w gniazdach bezpiecznikowych przewód doprowadzający należy połączyć z szyną gniazda (śrubą 
stykową), a przewód zabezpieczany z gwintem w oprawach oświetleniowych i podobnym 
osprzęcie przewód fazowy lub "+" należy łączyć ze stykiem wewnętrznym, a przewód neutralny 
lub "-" z gwintem (oprawką)  

Prace spawalnicze  

• prace spawalnicze należy prowadzić tak, aby nie zanieczyścić elementów izolacyjnych, aparatów 
i przewodów odpryskami roztopionego metalu.  
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• prace spawalnicze należy wykonywać w odległości bezpiecznej od aparatów i urządzeń 
zawierających olej lub odpowiednio zabezpieczyć te urządzenia i aparaty.  

Próby montażowe.  

• Po zakończeniu robót elektrycznych w obiekcie , przed ich odbiorem Wykonawca zobowiązany 
jest do przeprowadzenia tzw. prób montażowych, tj. technicznego sprawdzenia jakości 
wykonanych robót wraz z dokonaniem potrzebnych pomiarów i próbnym uruchomieniem 
poszczególnych linii, instalacji, rozdzielnic, urządzeń.  

• Przy wykonywaniu instalacji elektrycznych wnętrzowych, bez względu na rodzaj i sposób ich 
montażu, należy przeprowadzić następujące roboty podstawowe: trasowanie, montaż 
konstrukcji wsporczych i uchwytów, przejścia przez ściany i stropy, montaż sprzętu i osprzętu, 
łączenie przewodów, podejścia do odbiorników, przyłączanie odbiorników, ochrona przed 
porażeniem,  

• Należy zapewnić równomierne obciążenie faz linii zasilających przez odpowiednie przyłączanie 
odbiorów 1-fazowych.  

• Tablice elektryczne należy sytuować w taki sposób, aby zapewnić:  łatwy dostęp, zabezpieczenie 
przed dostępem niepowołanych osób.  

• Mocowanie puszek w ścianach i gniazd wtyczkowych w puszkach powinno zapewniać niezbędną 
wytrzymałość na wyciąganie wtyczki z gniazda.  

• Gniazda wtyczkowe i wyłączniki należy instalować w sposób nie kolidujący z wyposażeniem 
pomieszczenia.  

• Pojedyncze gniazda wtyczkowe ze stykiem ochronnym należy instalować w takim położeniu, aby 
styk ten występował u góry.  

• Przewody do gniazd wtyczkowych 2-biegunowych należy podłączać w taki sposób, aby przewód 
fazowy dochodził do lewego bieguna, a przewód neutralny do prawego bieguna.  

• Trasa instalacji elektrycznych powinna przebiegać bezkolizyjnie z innymi instalacjami i 
urządzeniami, powinna być przejrzysta, prosta i dostępna dla prawidłowej konserwacji oraz 
remontów. Wskazane jest, aby przebiegała w liniach poziomych i pionowych.  

• Instalacje elektryczne wnętrzowe wykonane przewodami kabelkowymi i kablami na uchwytach, 
na uchwytach odległościowych, na wspornikach, na drabinkach kablowych i w korytkach  

• Instalacje przewodami kabelkowymi i kablami stosuje się w pomieszczeniach suchych, 
wilgotnych, z wyziewami żrącymi oraz w barakach, kanałach i tunelach kablowych.  

Stosuje się następujące rodzaje instalacji:  

• w wykonaniu zwykłym,  

• w wykonaniu szczelnym.  
Stosuje się następujące sposoby ułożenia instalacji:  

• bezpośrednio na podłożu (ścianach, stropach, konstrukcjach budowlanych), za pomocą 
uchwytów pojedynczych lub zbiorczych,  

• na uchwytach odległościowych (dystansowych), pojedynczych lub zbiorczych, w odległości nie 
mniejszej niż 5 mm w świetle od podłoża,  

• na specjalnie utworzonych podłożach w postaci drabinek kablowych, korytek kablowych lub 
wsporników (półek, wieszaków prętowych itp.).  

Układanie przewodów.  
Przy układaniu przewodów na uchwytach:  

• na przygotowanej trasie należy mocować uchwyty, odległości między uchwytami nie powinny 
być większe od: — 0.5 m dla przewodów kabelkowych, — 1,0 m dla kabli,  

• rozstawienie uchwytów powinno być takie, aby odległości między nimi ze względów 
estetycznych były jednakowe, uchwyty między innymi znajdowały się w pobliżu sprzętu i 
osprzętu, do którego dany przewód jest wprowadzany oraz aby zwisy przewodów między 
uchwytami nie były widoczne, 

Przy układaniu przewodów na specjalnie utworzonych podłożach:  

• na przygotowanej trasie należy mocować do konstrukcji budowlanych podłoża specjalne 
(drabinki kablowe, korytka, wsporniki itp.); mocowanie to wykonuje się zgodnie z projektem, 
odpowiednimi instrukcjami,  
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• po sprawdzeniu jakości mocowań oraz ich zgodności z projektem i instrukcjami montażu na 
podłożach tych należy układać przewody kabelkowe i kable; w zależności od wymagań 
określonych w projekcie, rodzaju przewodów kabelkowych i kabli oraz kierunku trasy 
(poziomego, pionowego) mogą być one układane „luzem" lub mocowane.  

Przy instalacji w wykonaniu szczelnym:  

• przewody i kable należy uszczelniać w sprzęcie i osprzęcie i aparatach za pomocą dławic 
(dławików), średnica dławicy i otworu uszczelniającego pierścienia powinna być dostosowana 
do średnicy zewnętrznej przewodu lub kabla,  

• po obu stronach uszczelniającego pierścienia powinny znajdować się podkładki (dotyczy to 
określonego wykonania dławic),  

• powłoka przewodu kabelkowego lub kabla powinna być ucięta równo z wewnętrzną ścianką 
obudowy sprzętu, osprzętu, aparatu lub odbiornika,  

• W przypadku stosowania specjalnie utworzonych podłoży (drabinek kablowych, korytek, 
wsporników itp.) przejścia te muszą być dostosowane do wymiarów podłoży. Zaleca się, aby w 
takich przypadkach otwory do przejść były wykonywane przy robotach budowlanych. Do 
podłoży tych można mocować sprzęt i osprzęt Łączenie przewodów wykonywać za pomocą 
złączek, zacisków, tulei systemowych. 

Przejścia przez ściany wydzielenia ogniowego uszczelniać systemowymi masami o odporności ogniowej 
nie mniejszej niż uszczelnianej przegrody. Przy każdym przejściu należy nakleić etykietę z informacją  o 
zastosowanym materiale, datą oraz danymi firmy instalacyjnej i instalatora.  
 
Wymagania ogólne dotyczące montażu: 

• przed przystąpieniem do montażu urządzeń przykręcanych na konstrukcjach wsporczych 
(nośnych) dostarczanych oddzielnie, należy konstrukcje te mocować do podłoża w sposób 
podany  
w dokumentacji.  

• W przypadku mocowania konstrukcji za pomocą kotew osadzonych w betonie montaż urządzeń 
na takich konstrukcjach można wykonać po stwardnieniu betonu.  

• Niezbędne przepusty i kotwy (śruby) do mocowania osłon przewodów, dochodzących do 
urządzeń, zaleca się mocować przed montażem tych urządzeń. Nie dotyczy to rur mocowanych 
w osłonach urządzeń.  

• Przy prowadzeniu przez przepusty obwodów prądu przemiennego wykonanych przewodami 
jednożyłowymi należy: w przepustach z rur PCV lub stalowych prowadzić wszystkie przewody 
jednego obwodu (fazowe i neutralny) w jednym przepuście (rurze).  

• Rozdzielnice należy ustawiać następująco: 

• urządzenia stojące należy połączyć z podłożem następująco: w przypadku ustawienia urządzenia 
na kształtownikach, związanych z podłożem w toku prac budowlanych, przykręcić do nich ramę 
dolną urządzenia, w przypadku ustawienia urządzenia bezpośrednio na podłożu, w którym 
zostały wykonane zagłębienia pod kotwy, umieścić śruby kotwiące w przewidzianych do tego 
celu otworach w konstrukcji urządzenia, założyć podkładki i nakrętki, a następnie zalać śruby 
betonem; po stwardnieniu betonu nakrętki na śrubach kotwiących należy dokręcić do oporu, w 
przypadku ustawiania lekkich urządzeń bezpośrednio na podłożu, przewidywanych do 
mocowania za pomocą kołków rozporowych, należy po ustawieniu urządzenia w miejscu 
przeznaczenia oznaczyć punkty osadzenia kołków; po usunięciu urządzenia wywiercić otwory, 
założyć kołki i umocować urządzenie po ponownym ustawieniu na właściwym miejscu,  

• w przypadku gdy urządzenie jest dostarczone w zestawach transportowych, należy wszystkie 
zestawy ustawić na miejscu i połączyć śrubami ich konstrukcje; należy stosować po dwie 
podkładki okrągłe (pod łeb śruby i nakrętkę), jeżeli otwory do śrub łączących są owalne; przed 
skręceniem konstrukcji należy poluzować połączenia śrubowe mocujące szyny zbiorcze na 
izolatorach,  

• urządzenia przyścienne, naścienne oraz wnękowe należy przykręcić do konstrukcji lub kotew 
zamocowanych w podłożu.  
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• urządzenia skrzynkowe, dostarczane na miejsce montażu wraz z przykręconą do nich 
konstrukcją nośną, należy wstawić w przygotowane otwory w podłożu i zalać betonem; z przed 
zalaniem otworów betonem urządzenie należy unieruchomić w sposób pewny i bezpieczny,  

• urządzenia współpracujące z mostami szynowymi należy łączyć z podłożem po zamontowaniu 
mostów 

Po ustawieniu urządzenia należy:   

• w urządzeniach złożonych z zestawów transportowych, połączyć szyny zbiorcze. zainstalować 
aparaty i przyrządy zdjęte na czas transportu i dostarczone w oddzielnych opakowaniach,  

• założyć wkładki topikowe zgodnie z projektem,  

• dokręcić w sposób pewny wszystkie śruby i wkręty w połączeniach elektrycznych i 
mechanicznych, 

• założyć osłony zdjęte w czasie montażu; w przypadku rozdzielnic skrzynkowych należy zwrócić 
uwagę na oznakowanie poszczególnych osłon;  

• każda skrzynka i przynależna do niej pokrywa powinny mieć ten sam symbol identyfikacyjny; 
dotyczy to przypadku umieszczenia schematu na pokrywie każdej skrzynki.  

 

Połączenia elektryczne kabli i przewodów:  
Żyły jednodrutowe mogą mieć zakończenia:  

• proste, niewymagające obróbki po zdjęci izolacji, przyłączane do zacisków śrubowych  

• oczkowe, dla przewodów podłączanych pod śrubę lub wkręt; oczko o średnicy wewnętrznej 
większej ok. 0,5 mm od średnicy gwintu należy wyginać w prawo,  

• sprasowane końce żył przystosowane do podłączenia pod śrubę,  

• z końcówką kablową końcówkę łączy się z przewodem przez lutowanie lub zaprasowanie,  

• z końcówką kablową do lutowania.  
Żyły wielodrutowe mogą mieć zakończenia:  

• proste lub oczkowe, stosowane do przewodów miedzianych, z końcem prostym lub oczkiem 
dobrze oczyszczonym i ocynowanym; takie zakończenia dopuszcza się tylko w przypadku, gdy 
zaciski nie pozwalają na zastosowanie końcówki lub tulejki,  

• z końcówką kablową podłączane pod śrubę; końcówkę montuje się przez prasowanie, lutowanie 
lub spawanie,  

• z tulejką (końcówką rurkową) umocowaną przez zaprasowanie.  
Podejścia do odbiorników:  

• Podejścia instalacji elektrycznych do odbiorników należy wykonać w miejscach bezkolizyjnych, 
bezpiecznych oraz w sposób estetyczny.  

• Podejścia od przewodów ułożonych w podłodze należy wykonywać w rurach stalowych, 
zamocowanych pod powierzchnią podłogi, albo w specjalnie do tego celu przewidzianych 
kanałach. Rury i kanały muszą spełniać odpowiednie warunki wytrzymałościowe i być 
wyprowadzone ponad podłogę do wysokości koniecznej dla danego odbiornika.  

Podejścia zwieszakowe stosuje się w przypadkach zasilania odbiorników od góry. Podejścia tego rodzaju 
stosuje się najczęściej do:  

• opraw oświetleniowych,  

• odbiorników zasilanych z instalacji wykonanych na drabinkach kablowych, w korytkach itp. 

• Podejścia zwieszakowe należy wykonywać jako sztywne lub elastyczne, w zależności od 
warunków technologicznych i rodzaju wykonywanej instalacji.  

Do odbiorników zamocowanych na ścianach stropach lub konstrukcjach podejścia należy wykonywać 
przewodami ułożonymi na tych ścianach, stropach lub konstrukcjach budowlanych, a także na innego 
rodzaju podłożach, np. kształtownikach, korytkach, drabinkach kablowych itp.  
Przyłączanie odbiorników: 

• Miejsca połączeń żył przewodów z zaciskami odbiorników powinny być dokładnie oczyszczone. 

• Samo połączenie musi być wykonani w sposób pewny pod względem elektrycznym i 
mechanicznym oraz zabezpieczone przed osłabieniem siły docisku i korozją.  

Bez względu na rodzaj instalacji, przyłączenia odbiorników są wykonywane w zasadzie jednakowo, z tym, 
że dzielą się na dwa rodzaje:  
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• przyłączenia sztywne,  

• przyłączenia elastyczne.  

• Przyłączenia sztywne należy wykonywać w rurach sztywnych wprowadzonych bezpośrednio do 
odbiorników oraz przewodami kabelkowymi i kablami. Wykonuje się je do odbiorników stałych, 
zamocowanych do podłoża i nie ulegających żadnym przesunięciom.  

• Przyłączenia elastyczne stosuje się, gdy odbiorniki są narażone na drgania o dużej amplitudzie 
lub przystosowane są do przesunięć i przemieszczeń. Przyłączenia te należy wykonywać: 
przewodami izolowanymi wielożyłowymi giętkimi lub oponowymi, przewodami izolowanymi 
jednożyłowymi giętkimi w rurach elastycznych, przewodami izolowanymi wielożyłowymi 
giętkimi lub oponowymi w rurach elastycznych.  

• Przewody wychodzące z rur powinny być zabezpieczone przed mechanicznymi uszkodzeniami 
izolacji, np.. przez założenie tulejek izolacyjnych.  

 

Ochrona przeciwporażeniowa.  

• Układ sieci zasilającej TN-C-S 

• Jako dodatkową ochronę od porażeń zastosowano: — samoczynne wyłączenie zasilania w 
układzie TN-S  wyłączniki różnicowoprądowe /zgodnie z normą PN-IEC 60364-4-41, urządzenia / 
rozdzielnie, tablice / w II klasie izolacji.  

• Przewód neutralny N całej instalacji odbiorczej należy prowadzić oddzielnie.  

• Do szyny wyrównawczej przyłączyć przewód ochronny PE / oznaczony na całej trasie żółto-
zielonym kolorem izolacji.  

• Łączenia przewodów wykonać galwanicznie / metalicznie/ .  
Połączenia wyrównawcze.  

• Na obiekcie budowlanym połączenia wyrównawcze powinny łączyć ze sobą następujące części 
przewodzące: przewód ochronny PE rozdzielni, główną szynę uziemiającą GSW, kanały 
wentylacyjne, korytka kablowe, obudowy metalowe itd. - rury i inne urządzenia zasilające 
wewnętrzne instalacje budynku /woda, c.o./.  

 

8. Próby montażowe 

Po zakończeniu robót należy przeprowadzić próby montażowe obejmujące badania i pomiary. Zakres 
prób montażowych należy uzgodnić z inwestorem. Zakres podstawowych prób obejmuje: 

• pomiar rezystancji izolacji instalacji 

• pomiar rezystancji izolacji odbiorników 

• pomiary impedancji pętli zwarciowych 

• pomiary rezystancji uziemień 

• sprawdzanie ochrony przeciwporażeniowej 

• sprawdzanie ochrony odgromowej, pomiar rezystancji uziemienia i rezystancji połączeń 

• pomiar rezystancji połączeń wyrównawczych 

• pomiary oświetlenia podstawowego i awaryjnego. 
 

9. Kontrola, badania i odbiór wyrobów i robót budowlanych 

Sprawdzenie i odbiór robót powinno być wykonane zgodnie z normami dotyczącymi danej instalacji. 
Sprawdzeniu będzie podlegać zgodność z dokumentacją projektową 
Wykonawca będzie w pełni odpowiadał za wykonanie wszystkich testów wymaganych przez normy i 
przepisy budowlane, lokalnych gestorów mediów, Sanepidu, Państwowej Inspekcji Pracy i Państwowej 
Straży Pożarnej oraz ponadto zgodnych z tzw. „dobrą praktyką budowlaną”. Prace rozruchowe, próby 
techniczne urządzeń i instalacji energetycznych powinny być prowadzone zgodnie z wymaganiami 
Polskich Norm, odrębnych przepisów, instrukcji eksploatacji oraz uzgodnione z ich Użytkownikiem. Przy 
robotach elektrycznych należy przed zasadniczymi odbiorami stosować również odbiory dodatkowe, 
międzyoperacyjne i częściowe, których głównym celem jest osiągnięcie wysokiej jakości robót. 
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Wykonawca powinien przedstawić Inwestorowi harmonogram planowanych testów i odbiorów oraz 
uzyskać jego akceptację. W harmonogramie należy zaznaczyć wszystkie testy i odbiory, przy których 
przeprowadzeniu wymagana jest obecność Inwestora. Dodatkowo powinien on powiadomić pisemnie 
Inwestora z 5 dniowym wyprzedzeniem o planowanym terminie wykonania testów. Wszystkie testy i 
sprawdzenia powinny być wykonane przez osoby posiadające stosowną wiedzę i ważne uprawnienia 
techniczne. Wszystkie testy oraz odbiory zostaną przeprowadzone w obecności Wykonawcy i przez 
niego poświadczone. Wykonawca powinien powiadomić Inwestora z uzgodnionym uprzednio 
wyprzedzeniem o planowanym zakończeniu robót ulegających zakryciu, planowanych testach itp., tak 
aby umożliwić Inwestorowi uczestnictwo w procedurze odbiorowej. Wykonawca zapewni swobodny 
dostęp do swoich maszyn i urządzeń oraz udzieli Inwestorowi pomocy przy dokonywaniu kontroli. Koszty 
testów przeprowadzonych poza terenem budowy oraz koszty związane z obecnością przedstawiciela 
Inwestora w czasie tych testów poniesie w całości Wykonawca. Inspekcje na placu budowy lub kontrole 
robót nie będą zwalniać Wykonawcy z jakiejkolwiek odpowiedzialności za wykorzystanie wadliwych 
materiałów lub błędne wykonanie prac oraz z obowiązku wymiany wadliwych materiałów oraz naprawy 
błędnie wykonanych prac. Brak uczestnictwa Inwestora w trakcie wykonywania testów, w procedurach 
odbiorowych itp. nie ogranicza jego praw do późniejszego odrzucenia robót, jeżeli zostaną one uznane 
za nieprawidłowo wykonane. 
Dokumenty odbiorowe powinny zawierać, co najmniej następujące informacje: 
identyfikator; 

• datę testu; 

• numery urządzeń pomiarowych; 

• numer porządkowy testu; 

• numer referencyjny metody badań; 

• imię i nazwisko, podpis i numer uprawnień osoby wykonującej pomiary; 

• certyfikaty urządzeń pomiarowych; 

• podstawę prawną wykonywanych pomiarów. 
Dokumentacja odbiorowa powinna zawierać, co najmniej następujące elementy: 

• wypełnione protokoły pomiarów; 

• listę przeprowadzonych testów; 

• rysunki i schematy z naniesionymi wynikami; 

• listę urządzeń pomiarowych z ważnymi certyfikatami.  
Odbiory międzyoperacyjne: 
Odbiór międzyoperacyjny jest to odbiór zakończonego etapu robót mającego istotny wpływ na 
prawidłowe wykonanie dalszych robót. Odbioru międzyoperacyjnego dokonuje kierownik robót przy 
udziale majstrów i brygadzistów, którzy uczestniczyli w wykonawstwie danego rodzaju robót oraz 
ewentualnie przedstawiciel Zamawiającego lub Inwestora i inne osoby, których udział w komisji 
odbiorczej jest celowy. Z każdego dokonanego odbioru powinien być sporządzony protokół podpisany 
przez wszystkich członków komisji, zawierający ocenę wykonanych robót i ewentualne zalecenia, które 
powinny być wykonane przed podjęciem dalszych prac. Wyniki dokonanego odbioru 
międzyoperacyjnego powinny być wpisane do dziennika budowy.  
 
Odbiory częściowe  
Odbiorem częściowym może być objęta część obiektu lub instalacji stanowiąca etapową całość jak 
również elementy obiektu przewidziane do zakrycia w celu sprawdzenia jakości wykonania robót oraz 
dokonania ich obmiaru. Odbiór tych robót powinien być przeprowadzony komisyjnie w obecności 
przedstawiciela Zamawiającego. Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu będzie dokonany w 
czasie umożliwiającym wykonanie ewentualnych korekt i poprawek, bez konieczności hamowania 
ogólnego postępu robót. Z dokonanego odbioru należy spisać protokół, w którym powinny być 
wymienione ewentualne wykryte wady (usterki) oraz określone terminy ich usunięcia. Odbiorowi 
częściowymi podlegają w szczególności:  

• linie kablowe w korytkach i na drabinkach. Sprawdzić należy, czy: ułożone kable zostały 
prawidłowo oznaczone; kable zostały ułożone prawidłowo na półkach i drabinkach i nie krzyżują 
się; instalacje podtynkowe w rurach przed tynkowaniem, przy czym należy sprawdzić: czy nie 
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ma widocznych wgnieceń, pęknięć lub załamań na rurach i puszkach; prawidłowość przebiegu 
trasy rur, średnic i rodzaju; 

• prawidłowość zamocowania i łączenia rur i puszek;  

• prawidłowość wygięcia łuków;  

• poprawność zabezpieczenia rur przed możliwością zbierania się w nich wody;  

• poprawność zabezpieczenia rur przy przejściu przez ściany i stropy;  

• instalacje wtynkowe przed tynkowaniem, przy czym należy sprawdzić:  

• prawidłowość przebiegu tras i przekroju przewodów;  

• prawidłowość zamocowania przewodu i puszek;  

• prawidłowość wykonania zagięć i łuków oraz pozostawionego zapasu przewodów w puszce. 
 

Regulacja i rozruch instalacji: 
Wstępna regulacja powinna być wykonana przed rozpoczęciem ustawiania urządzeń odbiorczych. Po 
zainstalowaniu wszystkich instalacji i systemów, urządzenia i podzespoły powinny być wyregulowane w 
sposób zapewniający ich prawidłowe działanie zarówno w czasie godzin szczytu, jak i poza nim, 
efektywność i zgodność z obowiązującymi regulacjami prawnymi. Całość ostatecznych ustawień 
powinna być zaznaczona i udokumentowana. Obowiązkiem Wykonawcy jest zapewnienie niezbędnej 
obsługi na placu budowy w trakcie łączenia zainstalowanych, współpracujących ze sobą systemów.  
 

Szkolenie: 
Obowiązkiem Wykonawcy jest zaznaczenie w harmonogramie testów i odbiorów terminów szkoleń dla 
Inwestora w zakresie obsługi instalacji i systemów. Ponadto Wykonawca powinien poinformować 
Zamawiającego na szkolenia z 20 dniowym wyprzedzeniem. Do informacji powinien być dołączony 
program szkolenia. Wykonawca zapewni szkolenie personelu eksploatacyjnego. Osoby te muszą być 
przeszkolone w zakresie użytkowania i parametryzacji systemu, jak również w zakresie właściwej 
konserwacji sprzętu. Szkolenie na miejscu, na zainstalowanym sprzęcie, powinno wynosić, co najmniej 
2/3 przewidzianego szkolenia. Koszty transportu personelu prowadzącego szkolenie powinny być 
wliczone do ceny. Do dokumentów eksploatacyjnych zostaną dołączone komentarze i ilustracje z 
ćwiczeniami praktycznymi, zawierające:  

• opis obsługi aparatury i sterowania instalacjami;  

• ostrzeżenie w zakresie zachowania szczególnych środków ostrożności w czasie użytkowania;  

• bieżące operacje konserwacyjne;  

• symulacja przypadków, analiza wypadków, prawdopodobne przyczyny i możliwe środki 
zaradcze. 

Po skończonym szkoleniu Wykonawca zobowiązany jest do przekazania Inwestorowi instrukcji obsługi, 
konserwacji i napraw zawierających, co najmniej następujące informacje:  

• pełny opis techniczny systemu;  

• rysunki schematyczne uwidaczniające główne elementy urządzeń i wyposażenia;  

• szczegółowe rysunki i instrukcje dostarczone przez producenta;  

• instrukcja uruchomienia, eksploatacji i wyłączenia; - procedury przełączeń sezonowych;  

• procedury identyfikacji błędów, reakcji w przypadku awarii oraz likwidacji awarii;  

• procedury wyłączenia awaryjnego;  

• instrukcje konserwacji określające szczegółowe zalecenia odnośnie okresowych prac 
konserwacyjnych zawierające ich wymaganą częstotliwość, procedury higieny i bezpieczeństwa 
pracy, metody konserwacji i czyszczenia;  

• lista standardowych materiałów eksploatacyjnych;  

• lista zalecanych części zamiennych, które powinny być przechowywane przez Użytkownika.  

• W okresie gwarancyjnym i rękojmi Wykonawca powinien, na żądanie Inwestora, powtórzyć 
szkolenia bez żądania dodatkowej zapłaty.  

 
Dokumentacja powykonawcza: 
Techniczną dokumentację powykonawczą stanowi:  
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• Zaktualizowany, po wykonaniu robót, projekt techniczny, uzupełniony niezbędnymi nowymi  
i dodatkowymi rysunkami;  

• specyfikacje techniczne;  

• dokumentacja odbiorowa;  

• komplet certyfikatów jakości, świadectw jakości oraz kart gwarancyjnych materiałów, maszyn, 
urządzeń i aparatów dostarczonych przez Wykonawcę robót wraz ze wskazaniem producentów, 
dostawców i lokalnych służb naprawczych;  

• instrukcje eksploatacji wykonanej instalacji i zainstalowanych urządzeń, o ile urządzenia te 
odbiegają parametrami technicznymi i sposobem użytkowania od urządzeń powszechnie 
stosowanych;  

• potwierdzenie zwrotu i rozliczenia materiałów zdemontowanych w przypadku przebudowy lub 
remontu;  

• oświadczenie pisemne Wykonawcy stwierdzające wykonanie robót zgodnie z dokumentacją 
techniczną i obowiązującymi przepisami;  

• protokół przeszkolenia personelu obsługi;  

• wykaz dodatkowych urządzeń względnie części zamiennych przekazywanych Użytkownikowi.  
 

Prawna dokumentacja powykonawcza powinna obejmować:  

• zaktualizowane dokumenty prawne włącznie z tymi, które powstały w czasie trwania 
wykonawstwa;  

• protokoły ewentualnych odbiorów częściowych;  

• korespondencję mającą istotne znaczenie dla prac komisji odbioru końcowego;  

• inne dokumenty w zakresie zależnym od charakteru i specjalności robót.  

• Skreślenia, poprawki, uzupełnienia i adnotacje wprowadzone na odbitkach opracowań 
projektowych powinny być wykonane trwałą techniką graficzną, omówione oraz podpisane 
przez osobę dokonującą zapisów wraz z datą ich dokonania. Dokumentacja powykonawcza 
instalacji elektrycznych powinna być wykonana zgodnie z wymaganiami Producenta systemu i 
zawierać powinna, co najmniej:  

• opis zastosowanego rozwiązania;  

• rysunki wykonanej instalacji i schematy instalacyjne;  

• opis i schematy punktów rozdzielczych;  

• określenie sposobu oznaczeń zastosowanych do opisu elementów systemu;  

• zestawienie ilościowe użytych elementów;  

• wyniki testów 
 

10. Obmiar robót 

Obmiar robót ma za zadanie określać faktyczny zakres wykonanych robót wg stanu na dzień jego 
przeprowadzenia. Roboty można uznać za wykonane pod warunkiem, że wykonano je zgodnie z 
wymaganiami zawartymi w projekcie budowlano wykonawczym i szczegółowych specyfikacjach 
technicznych, a ich ilość podaje się w jednostkach ustalonych w wycenionym przedmiarze robót 
wchodzącym w skład umowy. Obmiaru robót dokonuje wykonawca po powiadomieniu Inspektora 
Nadzoru o zakresie i terminie obmiaru. Wyniki obmiaru są wpisywane do księgi obmiaru i zatwierdzane 
przez inspektora nadzoru inwestorskiego. Jakikolwiek błąd lub przeoczenie (opuszczenie) w ilościach 
podanych  
w przedmiarze robót lub gdzie indziej w szczegółowych specyfikacjach technicznych nie zwalnia 
wykonawcy od obowiązku wykonania wszystkich robót. Błędne dane zostaną poprawione wg stanu 
faktycznego. Obmiary będą prowadzone wg zasad podanych w „Założeniach do kosztorysowania” 
zawartych w KNR, KNNR oraz w odpowiednich specyfikacjach technicznych. 
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11. Odbiór robót budowlanych 

W zależności od ustaleń odpowiednich ST, roboty podlegają następującym etapom odbioru: 

• odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu, 

• odbiorowi instalacji i urządzeń technicznych, 

• odbiorowi częściowemu, 

• odbiorowi ostatecznemu (końcowemu), 

• odbiorowi po upływie okresu rękojmi, 

• odbiorowi pogwarancyjnemu. 
Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu: 
Wykonawca każdorazowo poinformuje Inspektora Nadzoru o wystąpieniu robót zanikających lub 
ulegających zakryciu. Inspektor Nadzoru uzgodni z wykonawcą zakres odbioru i jego termin. Uwagi 
dotyczące odbieranego zakresu wpisane zostaną do Dziennika Robót. W przypadku, gdy wykonawca nie 
zawiadomi o wystąpieniu robót ulegających zakryciu lub zanikających, a postęp prac uniemożliwi 
dokonania kontroli  
i odbioru tych prac, Inspektor Nadzoru ma prawo nakazać wykonawcy odkrycie nieodebranych 
elementów na koszt wykonawcy. 
Odbiór częściowy 
Inspektor Nadzoru na wniosek wykonawcy dokona odbioru części robót, które wykonawca zamierza 
rozliczyć osobną fakturą. Inspektor Nadzoru uzgodni z wykonawcą zakres odbioru i jego termin. Odbiór 
polegać będzie na stwierdzeniu prawidłowości wykonania prac i ich zakresu. Uwagi dotyczące 
odbieranego zakresu wpisane zostaną do Dziennika Budowy. Podpisany protokół częściowego odbioru 
robót stanowi podstawę do wystawienia faktury przejściowej. 
Odbiór końcowy 
Odbiór końcowy zostanie przeprowadzony zgodnie z ustaleniami w umowie. 
Przekazanie do eksploatacji 
Obiekt (instalacja) może być przejęty do eksploatacji (w posiadanie) po przekazaniu całości robót 
wykonanych na obiekcie po odbiorze końcowym i stwierdzeniu usunięcia wad i usterek oraz wykonania 
zaleceń. Z chwilą przekazania instalacji Zamawiającemu (Użytkownikowi), odpowiedzialność za 
poprawną jej pracę będzie spoczywała na Użytkowniku (Właścicielu) instalacji. W ramach tej 
odpowiedzialności leży zagwarantowanie właściwej konserwacji i obsługi technicznej. Przekazanie 
obiektu do eksploatacji Zamawiającemu (Użytkownikowi) nie zwalnia Wykonawcy od usunięcia 
ewentualnych wad i usterek zgłoszonych przez Użytkownika w okresie trwania rękojmi tj. w okresie 
gwarancyjnym. 
Rękojmia i gwarancje 
Wykonawca zapewni gwarancje właściwego funkcjonowania urządzeń, które dostarczył i zainstalował, 
biorąc pod uwagę warunki fizyczne i klimatyczne miejsca. Wszystkie dostarczone urządzenia będą nowe 
i będą posiadać gwarancję. Gwarancja ta będzie obejmować wszystkie wady, zarówno zauważalne, jak i 
ukryte, zastosowanych materiałów, oraz wszystkie wady konstrukcji lub wykonawstwa jak i dobrego 
funkcjonowania instalacji, zarówno jako całości jak i poszczególnych części składowych.  
Każda gwarancja powinna być sporządzona na piśmie i powinna określać, co najmniej: 

• instytucję odpowiedzialną za wypełnienie warunków gwarancji; 

• datę rozpoczęcia obowiązywania gwarancji; 

• termin obowiązywania gwarancji; 

• zakres odpowiedzialności objętej gwarancją. 

• W miarę możliwości, wszystkie gwarancje powinny obowiązywać od tej samej daty. Okres 
gwarancyjny na wykonane roboty zostanie ustalony w umowie. Wykonawca będzie 
odpowiedzialny na tych samych warunkach za wszelkie dostawy, które zleci swoim 
podwykonawcom. 

• W przypadku uszkodzenia urządzenia w okresie gwarancyjnym Wykonawca (Użytkownik) 
niezwłocznie zawiadomi Wytwórcę i przedłoży protokół z badań i pomiarów wykonanych przed 
włączeniem urządzenia do sieci, kartę gwarancyjną oraz opis przebiegu awarii i towarzyszących 
objawów. Do czasu przybycia delegowanego przez Wytwórcę (Dostawcę) personelu, albo 
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upoważnienia Wykonawcy (Użytkownika) do przeprowadzenia drobnych napraw we własnym 
zakresie, nie należy dokonywać żadnych napraw. Wykonawca zobowiązuje się do zastąpienia, 
naprawy lub wymiany, na własny koszt, wszystkich części lub elementów uznanych za wadliwe, 
podczas okresu gwarancji. Termin usunięcia wad i usterek w ramach rękojmi wyznacza Inwestor 
w porozumieniu z Wykonawcą. W przypadku niedotrzymania przez Wykonawcę robót 
zobowiązań wynikających z rękojmi Zamawiający ma prawo do stosowania kar umownych i 
odszkodowania. Mają zastosowanie ogólne obowiązujące przepisy dotyczące rękojmi, kar 
umownych i odszkodowań oraz ewentualne szczegółowe zapisy zawarte w umowie na 
wykonanie robót. 

• Odbiór ostateczny 

• Odbiór ostateczny polega na ocenie wykonanych robót związanych z usunięciem usterek 
stwierdzonych przy odbiorze końcowym i zaistniałych w okresie gwarancyjnym. Odbiór 
ostateczny będzie dokonany na podstawie oceny wizualnej obiektu z uwzględnieniem zasad 
odbioru końcowego. 

• Dokumenty do odbioru ostatecznego (końcowe) 

• Podstawowym dokumentem do dokonania odbioru ostatecznego robót jest protokół odbioru 
ostatecznego robót sporządzony wg wzoru ustalonego przez Zamawiającego. Do odbioru 
ostatecznego Wykonawca jest zobowiązany przygotować następujące dokumenty: 

• dokumentację powykonawczą tj. dokumentację budowy z naniesionymi zmianami dokonanymi 
w trakcie realizacji robót oraz geodezyjnymi pomiarami powykonawczymi, 

• szczegółowe specyfikacje techniczne (podstawowe z dokumentów umowy i ew. uzupełniające 
lub zamienne), 

• protokoły odbiorów robót ulegających zakryciu i zanikających, 

• protokoły odbiorów częściowych, 

• recepty i ustalenia technologiczne, 

• dzienniki budowy i księgi obmiarów (oryginały), 

• wyniki pomiarów kontrolnych oraz badań i oznaczeń laboratoryjnych, zgodne z ST i ew. PZJ, 

• deklaracje zgodności lub certyfikaty zgodności wbudowanych materiałów zgodnie z ST i PZJ, 

• opinię technologiczną sporządzoną na podstawie wszystkich wyników badań i pomiarów 
załączonych do dokumentów odbioru, wykonanych zgodnie z SST i PZJ, 

• rysunki (dokumentacje) na wykonanie robót towarzyszących oraz protokoły odbioru i 
przekazania tych robót właścicielom urządzeń, 

• geodezyjną inwentaryzację powykonawczą robót i sieci uzbrojenia terenu, 

• kopię mapy zasadniczej powstałej w wyniku geodezyjnej inwentaryzacji powykonawczej. 
W przypadku, gdy wg komisji, roboty pod względem przygotowania dokumentacyjnego nie będą gotowe 
do odbioru ostatecznego, komisja w porozumieniu z Wykonawcą wyznaczy ponowny termin odbioru 
ostatecznego robót. Wszystkie zarządzone przez komisję roboty poprawkowe lub uzupełniające będą 
zestawione wg wzoru ustalonego przez Zamawiającego. Termin wykonania robót poprawkowych i robót 
uzupełniających wyznaczy komisja.  
Odbiór po upływie okresu rękojmi i gwarancji. 
Odbiór po upływie okresu rękojmi i gwarancji polega na ocenie wykonanych robót związanych z 
usunięciem wad, które ujawniają się w okresie rękojmi i gwarancji. Odbiór po upływie okresu rękojmi i 
gwarancji będzie dokonany na podstawie oceny wizualnej obiektu z uwzględnieniem zasad opisanych w 
tekście „Odbiór ostateczny (końcowy) robót”. 
Wykonawca jest zobowiązany prowadzić model BIM na budowie. Szczegółowe wymagania są zawarte w 
specyfikacji ogólnej robót budowlanych. 
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12. Odbiór robót budowlanych  

Rozliczenie robót odbędzie się zgodnie z umową pomiędzy Wykonawcą, a Inwestorem. 
 

13. Dokumenty odniesienia 

Podstawę płatności stanowi komplet wykonanych robót i pomiarów pomontażowych. 
Montaże, pomiary i odbiory należy wykonać w oparciu o poniższe dokumenty: 
PN-HD 60364-1:2010 Instalacje elektryczne niskiego napięcia - Część 1: Wymagania podstawowe, 
ustalanie ogólnych charakterystyk, definicje. 
PN-HD 60364-4-41:2009 Instalacje elektryczne niskiego napięcia - Część 4-41: Ochrona dla zapewnienia 
bezpieczeństwa - Ochrona przed porażeniem elektrycznym. 
PN-IEC 60364-4-42:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych - Ochrona dla zapewnienia 
bezpieczeństwa - Ochrona przed skutkami oddziaływania cieplnego. 
PN-HD 60364-4-43:2012 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych - Ochrona dla zapewnienia 
bezpieczeństwa - Ochrona przed prądem przetężeniowym. 
PN-HD 60364-4-443:2016-03 Instalacje elektryczne niskiego napięcia - Ochrona dla zapewnienia 
bezpieczeństwa - Ochrona przed zaburzeniami napięciowymi i zaburzeniami elektromagnetycznymi. 
Ochrona przed przejściowymi przepięciami atmosferycznymi lub łączeniowymi. 
PN-HD 60364-4-444:2012 Instalacje elektryczne niskiego napięcia - Ochrona dla zapewnienia 
bezpieczeństwa - Ochrona przed zakłóceniami napięciowymi i zaburzeniami elektromagnetycznymi. 
PN-IEC 60364-4-45:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych - Ochrona dla zapewnienia 
bezpieczeństwa - Ochrona przed obniżeniem napięcia. 
PN-IEC 60364-4-473:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych - Ochrona dla zapewnienia 
bezpieczeństwa - Stosowanie środków ochrony zapewniających bezpieczeństwo - Środki ochrony przed 
prądem przetężeniowym. 
PN-IEC 60364-4-482:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych - Ochrona dla zapewnienia 
bezpieczeństwa - Dobór środków ochrony w zależności od wpływów zewnętrznych - Ochrona 
przeciwpożarowa. 
PN-HD 60364-5-51:2011 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych - Dobór i montaż wyposażenia 
elektrycznego - Postanowienia ogólne. 
PN-IEC 60364-5-52:2002 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych - Dobór i montaż wyposażenia 
elektrycznego – Oprzewodowanie. 
PN-IEC 60364-5-523:2001 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych - Dobór i montaż 
wyposażenia elektrycznego - Obciążalność prądowa długotrwała przewodów. 
PN-IEC 60364-5-53:2000 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych - Dobór i montaż wyposażenia 
elektrycznego - Aparatura rozdzielcza i sterownicza. 
PN-HD 60364-5-534:2012 Instalacje elektryczne niskiego napięcia - Dobór i montaż wyposażenia 
elektrycznego – Odłączanie izolacyjne, łączeniowe i sterowane – Urządzenia do ochrony przed 
przepięciami. 
PN-HD 60364-5-54:2010 Instalacje elektryczne niskiego napięcia - Dobór i montaż wyposażenia 
elektrycznego - Uziemienia, przewody ochronne i przewody połączeń ochronnych. 
PN-HD 60364-5-559:2010 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych - Dobór i montaż 
wyposażenia elektrycznego - Inne wyposażenie - Sekcja 559: Oprawy oświetleniowe i instalacje 
oświetleniowe. 
PN-IEC 60364-5-56:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych - Dobór i montaż wyposażenia 
elektrycznego - Instalacje bezpieczeństwa. 
PN-HD 60364-6:2008 Instalacje elektryczne niskiego napięcia - Część 6: Sprawdzanie 
PN-IEC 60364-7-714:2003 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych - Wymagania dotyczące 
specjalnych instalacji lub lokalizacji - Instalacje oświetlenia zewnętrznego. 
PN-EN 60445:2010 Zasady podstawowe i bezpieczeństwa przy współdziałaniu człowieka z maszyną, 
znakowanie i identyfikacja - Identyfikacja zacisków urządzeń i zakończeń przewodów. 
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PN-EN 60446:2010 Zasady podstawowe i bezpieczeństwa przy współdziałaniu człowieka z maszyną, 
znakowanie i identyfikacja - Identyfikacja przewodów kolorami albo znakami alfanumerycznymi. 
PN-E-08501:1988 Urządzenia elektryczne - Tablice i znaki bezpieczeństwa. 
PN-EN 60529:2003 Stopnie ochrony zapewnianej przez obudowy (kod IP). 
PN-EN 61293:2000 Znakowanie urządzeń elektrycznych danymi znamionowymi dotyczącymi zasilania 
elektrycznego – Wymagania bezpieczeństwa. 
N SEP-E-004 Elektroenergetyczne i sygnalizacyjne linie kablowe. Projektowanie i budowa. 
PN-EN 60664-1:2011 Koordynacja izolacji urządzeń elektrycznych w układach niskiego napięcia. Część 1: 
Zasady, wymagania i badania. 
 

 Projektant: 
 

 mgr inż. Paweł Karwat  
upr. LOD/4029/PBE/19  

 Podpis: 
  

 


